

众志成城 同心抗疫

孙春兰强调

充分发挥各方专家优势 不断优化完善防控措施

新华社电 国务院副总理孙春兰30日在国家卫生健康委召开座谈会，听取有关方面专家对优化完善防控措施的意见。她指出，疫情防控三年来，党中央、国务院始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，因时因势优化

完善防控措施，先后印发九版防控方案，出台二十条优化措施，以防控策略的稳定性、防控措施的灵活性有效应对了疫情形势的不确定性，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普

及、防控经验的积累，我国疫情防控面临新形势新任务。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，以人民为中心，防控工作稳中求进，防控政策持续优化，走小步不停步，不断完善诊断、检测、收治、隔离等

措施，加强全人群特别是老年人疫苗接种，加快治疗药物和医疗资源准备，落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求。座谈会上，张伯礼、沈洪兵、王军志、梁万年、杜斌、冯子健、杨维中、董小平8位专家作

了发言，高度评价我国防控取得的重大成就，对优化完善二十条措施提出意见建议。孙春兰充分肯定专家在防控中的重要贡献，希望继续发挥专业优势，发扬科学精神，围绕关键问题深入研究，为做好疫情防控工作献计出力。

羊晚报评

“优化”不是“躺平” 解封不等于解防

羊城晚报评论员 李国辉

11月30日下午，广州多区陆续发布公告，即时解除疫情防控临时管控措施。广州以全面、准确、完整贯彻二十条优化措施的重大优势，给防疫工作提出了更高标准、更高要求，我们要把该管住的牢牢管住、该落实的落到实处、该取消的坚决取消，把有限的资源用在最重要的防控工作。

“科学”“精准”是本次优化调整的关键词。封控管理要快封快解、应解尽解，不得随意扩大密切接触者甄别范围，不以时空伴随作为判定密切接触者的标准，符合居家隔离条件的密切接触者实施居家隔离，不得扩大核酸检测范围，一般不按行政区域开展全员核酸检测……一系列措施，正是呼应民之所忧、民之所盼，是真正体现科学精准、高效且人性化的举措，既能节约医疗资源，也将大大减轻社区管控压力，又能让企业和广大群众恢复正常生产生活，是体现“人

民至上”的科学、精准之策。

然而，解封不等于解防。优化调整防控措施，绝不是放松防范，更不是“放开”“躺平”，而是要以“科学”“精准”之策，以最小的代价打赢疫情防控攻坚战。优化调整防控措施，给疫情防控工作提出了更高标准、更高要求，我们要把该管住的牢牢管住、该落实的落到实处、该取消的坚决取消，把有限的资源用在最重要的防控工作。

广州疫情仍在高位运行，奥密克戎的高传染性给疫情防控带来极大的不确定性，如何在大幅度优化调整防控措施的同时，快速有效控制疫情发展，将是广州全面、准确、完整贯彻二十条优化措施面临的新一轮挑战，也需要上下一心、群策群力开启新一轮的探索。

解除临时管控区释放三大信号

羊城晚报政见

羊城晚报记者 董柳

11月30日下午，广州市天河区、番禺区、海珠区、荔湾区、白云区等多区陆续发布公告，将疫情防控临时管控区调整为按低风险区管理，实行“个人防护、避免聚集”防控措施。广州多区即时解除临时管控区的优化措施，释放出哪些信号？

第一个信号，广州多区在发布解除疫情防控临时管控区的通告前后，还发布了系列“配套”通告，涉及划定高风险区域、精准开展流行病学调查等。综合来说，这些通告释放了全面、准确、完整贯彻落实国务院联防联控机制第九版防控方案和进一步优化疫情防控二十条措施的信号。

第二个信号，这些优化举措是准确践行“人民至上、生命至上”抗疫理念的具体体现。各项抗疫举措的价值追求和终极目标是“人民至上、生命至上”。封控措施不精准不仅极大影响人民群众的正常生产生活秩序，还容易造成焦虑情绪，引发

生活困难等。

践行“人民至上、生命至上”的抗疫理念需要落实好第九版防控方案、二十条优化措施和四个技术性文件，提高防控工作效能，采取更为科学精准的疫情防控措施，具体包括科学精准划定高风险区、精准开展流行病学调查、做好密切接触者的隔离管理、科学开展核酸检测、加快疫苗接种。

第三个信号，广州多区通告的发布并非“解”了之，更不是所谓的“躺平”，仍须落实各项防控措施，这在各区陆续发布的“配套”通告中都有明确，包括科学开展核酸检测、加快疫苗接种等。

对广大市民来说，特别是对于老年人、有基础性疾病的市民来说，做好疫苗接种工作尤其重要。国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红11月29日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，从新冠肺炎临床医疗救治的实践来看，老年人、有基础性疾病的患者、没有接种疫苗的人群重症进展的风险更大，“接种疫苗可以有效降低重症和死亡风险，建议没有禁忌症、符合接种条件的人群，特别是老年人，应当尽快接种新冠疫苗，符合加强接种条件的要尽快加强接种”。

广州多区解除临时管控区

快封快解 应解尽解



11月30日下午，广州，工作人员正在拆除猎德大桥附近围蔽的水马。羊城晚报记者 邓勃 摄

深圳：高风险区以楼栋为单位划定

羊城晚报讯 记者郑明达报道：11月30日，深圳市举行疫情防控新闻发布会。记者从会上获悉，深圳坚持第九版防控方案、落实二十条优化措施，将进一步优化管控措施，全力筑牢疫情防控坚固防线。

深圳市卫生健康委二级巡视员林汉城介绍，11月29日0时至24时，深圳新增74例新冠肺炎确诊病例和125例新冠病毒无症状感染者。11月30日0时至12时，深圳新增22例新冠肺炎确诊病例和30例新冠病毒无症状感染者。

林汉城表示，深圳将从五方面进一步优化管控措施。一是科学精准划定高风险区。原则上将感染者居住地以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域划定为高风险区，高风险区一般以单元、楼栋为单位划定，不得随意扩大。符合解封条件的要及时解封，封控管理要快封快解，应解尽解。

二是精准开展流行病学调查。按照科学、精准原则开展流行病学调查，及时、准确判定密切接触者范围，不以时空伴随作为判定密切接触者的标准。

三是做好密切接触者的隔离管理。密切接触者原则上落实集中隔离观察，符合居家隔离条件的密切接触者实施居家隔离。

四是科学开展核酸检测。按照第九版防控方案和进一步优化疫情防控二十条措施要求，对风险岗位、重点人员开展核酸检测，不得扩大核酸检测范围，一般不按行政区域开展全员核酸检测。

五是加快疫苗接种。坚持疫苗接种“应接尽接”原则；坚持政府牵头，部门联动，落实属地管理责任；坚持精准摸底，精细化管理；坚持优化服务，提供便利；坚持多措并举，强化动员；坚持加强监督，推动落实，特别是要加强老年人新冠疫苗接种。

深圳市疾控中心副主任李悦晓表示，疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好的效果。要加快推进新冠病毒疫苗接种，特别是老年人要尽快完成接种。深圳将通过设立老年人绿色通道、专车接送、上门接种等措施，最大限度为老年人提供疫苗接种便利。

羊城晚报讯 记者罗仕报道：11月30日下午，广州市天河、番禺、从化、荔湾、白云、海珠、黄埔等区先后发布公告，宣布解除临时管控区的管控措施。通告发布后，多区迅速行动，拆除围蔽设施，解除出行限制。

其中，本次广州疫情的主战场——海珠区，解除了11月27日发布的《海珠区关于调整社会面疫情防控措施的通告》中提到的临时管控区，全区全域（除高风险区外）按低风险区管理，实行“个人防护、避免聚集”防控措施。

在解除临时管控区管控措

施的同时，海珠、天河等区还发布了优化完善疫情防控措施的通告。通告从科学精准划定风险区、精准开展流行病学调查、做好密切接触者的隔离管理、科学开展核酸检测、加快疫苗接种等方面作出了详细的规定，落实落细二十条优化措施。

在相关通告发布后，记者走访看到，广州市多区在临时管控区外，迅速拆除水马和警戒线，解除管控措施。广州大桥、新光大桥、客村立交等交通要道及枢纽恢复了往日的畅通，地铁、公交也逐步恢复运营，多个商场恢复正常营业，充满烟火气的广州又回来了。



11月30日16时，广州市海珠区新港西路转东晓南路口解除交通管制后人流如织。羊城晚报记者 周巍 摄

广州各区正进一步优化防控措施——

一般不按行政区域开展全员核酸检测

羊城晚报记者 张华 谭洁文 许张超

不以时空伴随作为判定密切接触者的标准

集体疫情交织叠加，全市各区之间流动交叉传播较为普遍。”张屹表示，其中，海珠区29日新增6183例。重点片区每日新增个案数继续下降，新发个案仍集中在大塘、康鹭、龙潭和金紫里片区，华洲、江海、南洲街新增感染人数较多。

为全面、准确、完整贯彻落实国务院联防联控机制第九版防控方案和进一步优化疫情防控二十条措施要求，张屹表示，广州各区正在进一步优化防控措施。

——科学精准划定高风险区。原则上将感染者居住地以

及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域划定为高风险区，高风险区一般以单元、楼栋为单位划定，不得随意扩大。符合解封条件的要及时解封，封控管理要快封快解，应解尽解，尽最大努力减少因疫情防控给群众带来的不便。

——精准开展流行病学调查。按照科学、精准原则开展流行病学调查，及时、准确判定密切接触者，不得随意扩大密切接触者甄别范围，不以时空伴随作为判定密切接触者的标准。

——做好密切接触者的隔离管理。密切接触者原则上落

实集中隔离观察，符合居家隔离条件的密切接触者实施居家隔离。

——科学开展核酸检测。对风险岗位、重点人员开展核酸检测，不得扩大核酸检测范围，一般不按行政区域开展全员核酸检测。

——加快疫苗接种。坚持疫苗接种“应接尽接”原则；坚持政府牵头，部门联动，落实属地管理责任；坚持精准摸底，精细化管理；坚持优化服务，提供便利；坚持多措并举，强化动员；坚持加强监督，推动落实。特别是要加强老年人新冠疫苗接种。

打通企业产业链供应链“堵点”“卡点”

入场扫码，更快速、更及时地甄别密切接触者。

“更精准”是指根据流调结果，科学精准划定风险区域。“因为只有精准划定，才能做到快速管控，快速筛查，快速解封，从而快速控制疫情发展，尽最大努力减少对市民生活工作造成的影响。”张周斌说。

在实施精准防控措施下，如何统筹好工业企业疫情防控与工业经济发展？广州市工信局副局长黄星耀表示，广州一手抓疫情防控，一手抓企业服务，千方百计帮助

工业企业解决防疫物资短缺、员工返岗、原材料供应受阻等问题，全力以赴稳住经济发展大盘，稳住广大中小企业发展基本盘。

在疫情防控方面，广州成立由市领导挂帅的市工业企业和工业园区疫情防控工作专班，组织摸查企业防疫物资和生活物资需求，帮助囤积电器等一批企业解决防疫物资和生活物资；还强化全市防疫物资生产企业的生产摸排，保证防疫物资关键时刻“供得上”“产得出”“调得到”。

在供应链稳定方面，广州目前已启动供应链专班应急工作机制，组织相关区、大中型企业开展保供供应链专题调度，及时为企业“纾难解困”，如协调广东中烟运出海珠区仓库存货等；还建立全市保产业链供应链稳定协调工作机制，第一时间帮助企业解决人员返岗、库存运输等问题，打通企业产业链供应链“堵点”“卡点”。

此外，广州开展暖企服务，遴选超1000家重点工信企业，开展“一对一”企业贴身服务，送政策、送服务上门。

地铁公交有序恢复运营

羊城晚报讯 记者严艺文、徐振天报道：11月30日下午，广州市交通运输局发布消息，根据广州市各区疫情防控措施调整变化情况，11月30日即时起，广州市内地铁（含海珠有轨电车）、公交逐步有序恢复运营。其中，地铁八号线琶洲站往万胜围方向的列车不停站通过，C、D口封闭。

此外，广州市内的省站、天

河客运站、罗冲围客运站、广园客运站、东站汽车站、从化汽车站、新塘汽车站、滘口汽车站、芳村客运站、华林招呼站及龙溪招呼站等车站目前均正常运营。

广州市交通运输局提醒广大市民，请密切留意公共交通调整恢复情况，合理安排出行，出示健康码，配合扫码测温，测量体温，全程佩戴口罩。

机票火车票搜索量暴增 各大火车站均正常运营

羊城晚报讯 记者李志文报道：11月30日，广州多区宣布解除所有疫情防控临时管控区。相关OTA平台搜索关键词，从广州出发的机票、火车票搜索量暴增。记者从广铁集团获悉，广州地区各大铁路火车站目前均正常运营，没有任何车站关闭或停止运营，有出行需求的旅客可持48小时内核酸检测阴性证明、健康码绿码乘车。

部分平台广州出港机票订单大增

11月30日下午，广州市天河区、番禺区、海珠区、荔湾区、白云区等多个区陆续发布通告，即时解除疫情防控临时管控区。通告发布后，携程平台上“广州”关键词的搜索量骤增300%以上。截至当天17时，该平台广州进出港航班搜索量较前一日同时段上涨125%。

同程旅行平台显示，广州出港机票搜索量为前一日同时段的4倍，机票订单量较前一日同时段增长126%，从广州出发的火车票搜索量上涨超过300%。

去哪儿数据显示，相关通告发布后，从广州出发的火车票搜索量增长2.5倍，目的地为四川、湖南、贵州等省份，直达成都的高铁票几分钟内销售一空，仅剩少量一等座。

周边出游提供便捷。

“广州的优化措施能够让无风险人群安心有序地恢复正常的生产生活，对于当地商旅活动和冬季旅行的有序恢复也有积极意义。”同程研究院首席研究员程超功认为。

火车站乘车需持48小时核酸证明

记者从广铁集团获悉，广州地区各大铁路火车站目前均正常运营，没有任何车站关闭或停止运营。有出行需求的旅客，持48小时内核酸检测阴性证明、健康码绿码，在体温测量正常后，均可正常进站乘车。去北京方向的旅客还需出示北京健康宝和二次查验48小时内核酸检测阴性证明。

此外，记者从广州南站获悉，为保障广大旅客安全顺畅出行，广州南站根据旅客需求，精准实施“一日一图”。11月30日，增开广州南开往深圳北、长沙南、武汉、宜昌东、西安北、成都东、岳阳东方向的列车12趟。12月1日至10日，均有增开前往深圳北、长沙南、武汉等方向的列车。

近期，广州南站进一步优化服务举措，将营业时间由凌晨5时30分提前至5时，将实名制验证闸机时间由提前3小时进站调整为提前5小时进站，严格落实疫情防控各项规定，加密消杀频次，在出站层设置免费核酸检测点，最大限度降低疫情通过铁路传播的风险。